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Jaarlijks komen er ruim 10.000 vrouwen naar Nederland om te trouwen met een man die in Nederland woont. Een kwart van deze zogenaamde ‘importbruiden’ komt uit Turkije en Marokko, de overige vrouwen komen uit de rest van de wereld, met name uit Oost-Europa en Oost-Azië. Huwelijksmigratie is een van de weinige manieren om zonder doodsangsten of uitzonderlijke kwalificaties naar Nederland te emigreren, een overweging die in meerdere of mindere mate een rol speelt bij het besluit een man uit Nederland te trouwen. Zo’n huwelijk kan zowel voor het laag opgeleide meisje in het Turkse afgelegen bergdorp als voor de hoog opgeleide alleenstaande moeder uit een Russische flatwijk een bewuste keuze zijn voor een beter leven en meer toekomstmogelijkheden in het welvarende land.

Mieke de Wit en Joke van der Zwaard spraken een groot aantal vrouwen met verschillende achtergronden over hun ervaringen als nieuwkomer in Nederland. Hoe is het om in een vreemd land terecht te komen, binnen een vreemde familie met niet meer houvast dan een redelijk onbekende echtgenoot? Wat zijn haar verwachtingen en wat komt daarvan terecht? Hoe vinden deze vrouwen hun weg in de doolhof van inburgeringcursussen en instanties? Welke hulp dan wel tegenwerking krijgen zij van man en schoonfamilie en wat is de rol van de immigrantengemeenschap? 

In Gelukzoekers schetst onderzoeker Joke van der Zwaard een beeld van de achtergronden, problemen en strategieën van vrouwelijke huwelijksmigranten in Nederland. Ze sprak met net gearriveerde vrouwen en vrouwen die hier al langer zijn. Vrouwen die hun leven op de pauzeknop hebben gezet en vrouwen die na tien jaar een tweede kans wagen. Zij probeert de oorzaken bloot te leggen van de dikwijls falende integratie van deze vrouwen, en zoekt naar oplossingen voor een succesvolle inburgering en emancipatieroute van deze ‘gelukzoekers’ in de Nederlandse maatschappij.

Joke van der Zwaard is opgeleid als ontwikkelingspsychologe, maar haar benadering van sociale vraagstukken heeft veel raakvlakken met sociologie en culturele antropologie. Ze werkt als zelfstandig onderzoekster/publiciste op het terrein van sociale ongelijkheid, sociale mobiliteit en emancipatie in relatie tot wonen, opvoeding en onderwijs. Ze woont en werkt in Rotterdam. www.jokevanderzwaard.nl

Gelukzoekers is te koop in de boekhandel en bij uitvoeringen van In het vreemde koren staan, dat gebaseerd is op hetzelfde onderzoek. 
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